



有福遇到他

三年前的初秋，我自津门来至复旦攻读博士。一入校便开始了紧张的学习生活，但很快发现：由于学习速度慢、外语水平低，我与其他同学的差距非常大，有些灰心沮丧。加之投稿处处碰壁、研究课题游移不定，我陷入了深深的焦虑与不安。

导师卢英顺教授觉察到我的窘况。有次课后，他拿出一张小卡片，上面是几行俊秀的钢笔字：“高瞻远瞩，脚踏实地；走自己的路，不计较一时的得失。”他说：“这是我的座右铭，你看看。凡事要顺其自然，把眼光放长远。”随后，卢老师讲述了自己求学道路的艰辛、发表文章的曲折。让我感受到，卢老师并没有对我那时的一无所成失望，反而热切地期盼并引领我走出低谷、迎来曙光。

慢慢地，我放松了紧绷的神经，对退稿信也渐渐云淡风轻。不再成日闭门杜撰“创新”，也不再苦苦等候用稿通知。按照卢老师的建议，我沉下心来认真看书。细细标注出不理解的问题，上课时向老师请教，卢老师每次都不厌其烦地为我答疑解惑。我的努力终于有了回音，还获得博士研究生国家奖学金。我深知，这一切都离不开卢老师的鼓励和引导，但他却笑称“是你自己勤奋，与我没有关系”。是的，卢老师不仅在学术上与师爷胡裕树先生一脉相承，对自己弟子的教育



也是一样——培养专业能力、专业思维；鼓励自由思考、自我教育。

卢老师的处世态度与生活方式也对我影响深远。我总希冀扬名立万，但往往作茧自缚；我常思索人生意义：到底该如何度过这一生？深深的话浅浅地说，长长的路慢慢地走。卢老师的修与德行，告诉了我答案——他生活简约朴素，一辆锈迹斑斑的老自行车，一骑就是三四十年；他待人友善谦和，每个与他交谈的人都感到如沐春风；他处世平和豁达，担当放下都顺其自然。

毕业前一年的春天，一个变异性哮喘让我从春咳到夏；同年立秋后，一场小病拖大的手术又让我卧床一月有余。受困于疾病的苦痛和折磨，我沮丧到极点。得

知情况后，卢老师来信叮嘱我要注意保暖，要坚强乐观；告诉我不要担心论文，好好休息为重；宽慰我一切都会慢慢好起来，不要有心理负担。

病愈已是国庆后，毕业论文的一筹莫展让我无比慌乱。没想到越慌乱越容易走错路，我灵机一动，“独辟蹊径”从数学排列组合的角度开始研究句式。浪费了一个多月计算排除，总结出所谓的“可能句式表”，还为只一章就写了四万多字而沾沾自喜。卢老师看过后，认为这样的写法有问题，马上告诉我许多需要注意的内容。但并没有强迫我把这些“胡思乱想”全部删去，他说“写了这么多毕竟花了许多功夫”，让我自己拿主意。卢老师就是这样一个人，从不会要求别人（哪怕是自己的学生）做或者不做什么，但他一定会尽己所能帮助对方。卢老师后来向我推介《当代语言学》上提及微观语义角色的理论介绍性文章，帮我找到了论文新的突破口。

入学之初，卢老师的头发只是花白，但毕业之时，他的头发近乎全白。时光荏苒，我从卢老师那里得到了那么多，但我又能为老师做些什么呢？惟余喟叹“春风化雨润桃李，师恩难忘愧吾心”。

张宝（国际文化交流学院青年副研究员）

人间清秋凝寒露

与白露节气相比，寒露时节气温下降了许多，寒生露凝，因而称为“寒露”。《月令七十二候集解》写道：“九月节，露气寒降，将凝结也。”民谚中有“露水先白而后寒”的说法。白露是炎热向凉爽的过渡，寒露则是凉爽向寒冷的过渡，以露水的颜色和温度来表示秋日的深浅，这是古人的慧心与诗意。

《月令七十二候集解》将寒露分为三候：一候鸿雁来宾；二候雀入大水为雉；三候菊有黄华。鸿雁来宾和菊有黄华都容易理解，但雀入大水为雉只是古人美好的想象，深秋天寒，鸟雀都不见了，人们看到蛤蜊贝壳的花纹、颜色

喜德县是四川省最后一批脱贫摘帽的贫困县，也是全国最后一批脱贫摘帽的贫困县。

从西昌到喜德县，汽车沿着茶马古道的支路，慢悠悠地在盘山公路上走了3个小时左右，进入群山环绕的喜德县。

向荣中学两河口校区在半山腰，所有学生都选择了住宿。在学校的每一天，寒来暑往，从早到晚，生活的主要目标就是学习。从早晨的早读到晚自习，向

与鸟雀很相似，便猜想它们是鸟儿变的。

北宋李廌是苏门六学士之一。苏轼长子苏迈去西安赴任时，李廌为他写了七首送别诗，其中一首就写到“寒露”：好去西安苏县丞，千年求友近严陵。江山如彼君如此，正似玉壶寒露冰。

严陵即严子陵，是东汉著名的高士，以友比之，实是美誉。当时苏迈受父连累，官运不佳，何况性情刚烈，更不见容于世，一生做官只做到县吏。正是这个不甚得意的先生之子，李廌却十分欣赏他。王昌龄的《芙蓉楼送辛渐》比这首出名，但我更喜欢“江山如彼君如此”的壮阔。

荣中学两河口校区的老师们陪着孩子们度过这样日复一日的的生活，真正改变和影响孩子们学习乃至人生。

在向荣中学两河口校区支教的一年，给我带来很多东西。我感受着西部学子走出大山的渴望，领悟到三尺讲台为人师表的责任，坚信了将小我融入大我

寒露的传统习俗主要有赏枫叶、吃芝麻、螃蟹、觅秋茶等。寒露时节，很多地方有赏枫的习俗，“霜叶红于二月花”说的正是这个季节。寒露一到，天气由凉爽转为寒冷。根据中医“春夏养阳，秋冬养阴”的养生理论，此时人们应该吃些芝麻这类养阴防燥的食物。菊花是寒露时节最具代表性的花卉，人们除了赏菊花，还会泡菊花酒。在江南地区，“西风响，蟹脚痒”，这个时节正是雌蟹最肥美的时候。寒露适合制秋茶，所谓“正秋茶”，就是每年寒露的前三天和后四天所采的茶。

戴蓉（国际文化交流学院教师）

在大山深处跑出阳光

的奋斗方向。

在一年不长的时光里，终身难忘的事情有很多，有孩子们纯真的笑脸，有自己训练的国旗护卫队高展的国旗，有星空下自己布置的舞台，有自己带领孩子们整理打扫的“光华书屋”，有和当地老师一起批改的试卷，有四周高高的山上挂染

光影书画

秋到复旦园



晓看新湿露浸阑，空闻鸟语气微寒。
无边落叶风来扫，借过流云雨又还。

图 廖恒（国务院2023级博士生）
诗 朱永超（2019年国学班）

1949年10月1日，新中国诞生了，陈望道全身心地投入百废待兴的各项工作中，特别是为接管旧复旦作出了重大贡献。

8月1日《新华日报》报导了上海市军事管制委员会陈毅主任、粟裕副主任签署的命令，命令云：“兹派张志让、陈望道、卢于道、周谷城、潘震亚、章靳以、章益、胡曲园、张薰华等15人为国立复旦大学校务委员会常务委员，张志让为主任委员，陈望道为副主任委员”，由于张志让主任此时已经去北平另有安排，陈望道义不容辞地带领校委会全体成员，配合军管会代表李正文，实现了对旧复旦大学的接管。

他做的第一件事是，在解放前夕因遭受国民党当局迫害而离校的师生返校复职和复学；第二件事是，根据市里的统一安排，在1950年进行了第一次院系调整；第三件事，在校务委员会上建议并通过了以上海解放日（5月27日）作为新复旦的校庆日。

之后，校务委员会又续聘和新聘了一大批学有专长的教授学者，如：冯雪峰、唐弢、李健吾、徐铸成、刘佛年、陆治、倪海曙、周有光等，以充实学校师资力量。接着逐步调整了院、系两级的领导班子。为集中精力搞好校务委员会的领导工作，陈望道自己辞去了文学院院长、新闻系主任的兼任职务，另聘恽逸群为新闻系主任。

1949年底，为配合新中国成

立后的爱国主义教育运动，复旦大学校务委员会专设了政治学习委员会。之后，学校为了提高全校教职员的马列主义理论水平，又设立了马列主义研究会，并暂时决定开设辩证唯物论、历史唯物论、社会发展史和政治经济学四门课程。

为把复旦大学办成真正的人民最高学府，实现从旧大学到新大学的转变，以陈望道为首的校务委员会在党组织的领导下，从1951年开始推行集体教学制度的办法，建立了在系主任领导下的教学组织——学科教学研究组（简称教研组），并责成各系科制定教学计划和教学大纲，由系主任督促检查教学计划的执行。为了加强全校的图书管理，校务委员会还下设了专门的图书委员会。并从这一年开始，带领全校师生投入为建立新复旦大学的各项运动中。

在1949—1952年陈望道受命接管复旦的日子里，他几乎主持了全部校务委员会的常委会议和全体委员会议，主管着学校的一切行政事务。为整顿和恢复正常的教学秩序，他实行了多项教学和行政管理方面的改革，并带领全校师生参加了一系列的政治运动。他还十分重视文书档案的建设，由于陈望道对学校档案建设的重视，复旦大学文书档案室至今还完好保存着全部的文书档案。

陈振新（信息学院退休教授）

耀。这一刻，我脑海里突然闪出一句话：在大山深处跑出阳光。

星光不负赶路人，喜德县向荣中学两河口校区的孩子们在大凉山深处跑出的阳光，终将会照破山河万朵。

刘威龙（历史学系23级硕士生）

副刊投稿邮箱：
Fudan_media@fudan.edu.cn